

Мера мужества

В нашем районе нет такого человека, кто бы не знал и не уважал Владимира Григорьевича Рыжова – Героя Советского Союза. Полтора десятка лет он был здесь секретарем райкома партии. А годы были самые тяжелые: после окончания Великой Отечественной войны нужно было поднимать колхозы. Белоярцы – жители пригородного района. И во время войны у многих появилась тяга к личному хозяйству, сбыту овощей и молока на базаре.

И вот Владимир Григорьевич именно начал с того, чтобы приучить, вернуть людей к коллективному труду. А ведь вселить веру в человека, укрепить его веру в лучшее будущее своей артели – дело довольно сложное. Днем и ночью носился на «газике» по району Рыжов. В одном колхозе похвалит почин передовиков, в другом – поможет этот почин внедрить. В третьем поругает нерадивых хозяев артельных дел, а из четвертого не уйдет до тех пор, пока не убедит колхозников в каком-нибудь вопросе.

После Декабрьского Пленума ЦК КПСС дела пошли в гору. И белоярцы взяли невиданный доселе размах. Но последние три года работы на посту секретаря райкома партии вновь для Рыжова были тяжелыми. Без реальной опоры, зная, что это отрицательно скажется в будущем, приходилось выполнять по 2 – 3 плана сдачи мяса, зерна. Порой казалось: верно ли делаешь? Но, привыкнув к четкой дисциплине, Рыжов выполнял требования.

...Владимир Григорьевич Рыжов – воспитанник Ленинского комсомола. Родился он в 1914 году. Отец его, Григорий Кирьянович, слыл неплохим охотником и рыбаком. Таборинский район, где прошло детство Владимира Григорьевича, как известно, богат лесами и охотничьими угодьями.

Володя Рыжов еще мальчишкой наловчился бить белку в глаз, хорошо усвоил следопытские приемы, чтобы бесшумно выследить птицу или зверя.

Когда подросток, стал отцу помощником. Закончивая школу, вступил в комсомол и был одним из активистов таборинских комсомольцев.

В 1938 году после службы в армии был избран секретарем райкома комсомола. На этом посту и встретил войну. Сразу же ушел добровольцем на фронт по призыву Свердловского обкома ВЛКСМ.

На долю Владимира Григорьевича, как говорится, выпало сполна. 3 марта 1942 года был тяжело ранен в одном из боев на Ленинградском фронте. Не долечившись, выпросился опять на фронт. В июле 1943 года вновь был ранен.

К концу войны на груди гвардии майора Владимира Григорьевича Рыжова уже сияли ордена Красной Звезды, Красного Знамени, Богдана Хмельницкого 3 степени и целая строчка медалей.

А 10 апреля 1945 года Президиумом Верховного Совета СССР ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

Вот лишь несколько эпизодов из фронтовой жизни комсомольца Рыжова. В январе 1945 года 16 гвардейская механизированная Львовская Краснознаменная бригада, в которой гвардии майор В. Г. Рыжов был командиром третьего мотострелкового батальона, вышла в район г. Кельце. Батальон Рыжова четко выполнил задачу – перерезал железнодорожный путь. До похода основных сил бригады батальону Рыжова пришлось отбить шесть атак, в каждой из них со стороны немцев участвовало до 15 танков и батальона пехоты. Но гвардейцы рубеж удержали и нанесли чувствительный урон врагу. Было уничтожено 13 немецких танков, 8 бронемашин, 36 автомашин, 17 орудий и более 200 немцев.

Затем Рыжов получил новую боевую задачу и блестяще ее выполнил. 18 января батальон В. Г. Рыжова стремительным броском и маневром ликвидировал сопротивление немцев в городе Тушин и 19 января завязал бой на южной окраине г. Лодзь.

В следующем бою под Новой Гутой рыжовцы истребили два батальона зенитной артиллерии и батальон пехоты. Удары рыжовцев были неотразимы.

26 января Рыжов шел на головном танке, на лодке переправился через Одер и лично сам блокировал дот севернее города Кебен. В руках майора оказалась лишь одна граната. Умелый бросок – и у дота взметнулось пламя. Но пулеметы продолжали строчить. Выручила природная смекалка. Заметив кучу дров поблизости от вражеской огневой точки, Рыжов подполз к ним и закидал амбразуру.

Этот героический поступок майора позволил сломить сопротивление немцев и занять выгодную высоту.

В последующих боях батальон Рыжова занял местечко Нистиц Бредельвицы и на спине врага ворвался в Штейдейвитц. Вскоре враг опомнился и окружил в Штейдейвитце батальон Рыжова. Под его командой оставалось 2 танка и небольшое число гвардейцев. Силы были неравными.

Обстановка сложилась очень тяжелой. Резко сжималось кольцо окружения. Владимир Григорьевич лег за пулемет и с 15 гвардейцами оборонял дом, в котором лежал раненый комбриг гвардии подполковник Махно и 30 раненых бойцов. Бой длился несколько часов, пока не подошли 10 советских танков...

Мы приоткрыли лишь маленькую страничку из его биографии. Но и она красноречиво характеризует коммуниста Рыжова, всю свою жизнь отдавшего делу строительства коммунизма.

А. КОРОВИН.